
Berufsmaturaprüfung vom 17./18. Juni 2002 Geometrie

Name                                                              Vorname                                                             .

Lösungen

1. a) 1. a = BC
2. k1 = Ortsbogen über a zu α
3. k2(C,b) ∩ k1 → A (= Ort des Baumes)

b) 0<b<a , d.h. 0 m < b < 25 m
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b) Idee:
Die Richtung des Lichtstrahls ist gleich der Richtung eines von aussen auf die Seitenfläche ABD
hin gerichteten Normalenvektors.

Vorgehen:

1. Vektoren AB
→

 und AD
→

 bestimmen.

2. Vektor n
→

 = AD
→

 x AB
→

 bestimmen.
Die Richung von n

→
 ist gleich der Richtung des Lichtstrahls.

3. a) ∆h = 0.43 cm

b) V = 
π
3
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π
3
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4. a) Grössen:
h = Meereshöhe Berggipfel
h1 = Meereshöhe Punkt 1
∆h1 = Höhendifferenz Punkt 1 - Berggipfel
h2 = Meereshöhe Punkt 2
∆h2 = Höhendifferenz Punkt 2 - Berggipfel
d1 = Distanz Punkt 1 - Berggipfel
α1 = Höhenwinkel, unter welchem Berggipfel von Punkt 1 erscheint
d2 = Distanz Punkt 2 - Berggipfel
α2 = Höhenwinkel, unter welchem Berggipfel von Punkt 2 erscheint
d = Distanz Punkt 1 - Punkt 2
ϕ = Sehwinkel, unter welchem Punkte 1 und 2 vom Berggipfel erscheinen

Gleichungssystem (5 Gleichungen, 5 Unbekannte h, ∆h1, ∆h2, d1, d2):
h = h1 + ∆h1
h = h2 + ∆h2
∆h1
d1

 = sin(α1)

∆h2
d2

 = sin(α2)

d2 = d1
2 + d2

2 - 2d1·d2·cos(ϕ)

b) Daniel hat Recht.
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